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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Numulární ekzém v pediatrické praxi

kospektré antiseptikum s dobrou tolerancí, 

což je výhodné právě u numulárně mikrobi-

álního ekzému a též u ekzému atopického. 

Strategie používání emoliencií zahrnuje 

jejich pravidelné, denní a dlouhodobé použí-

vání. Minimální frekvence pro dosažení účinku 

je 2×/den, dle suchosti i častěji. Pro častější 

promazávání, a zejména na větší plochy, jsou 

komfortnější emoliencia lehčí konzistence, 

emulze. A na vysloveně suché partie lze využít 

galenickou formu masti či oleokrému. S apli-

kací emoliencií je vhodné pokračovat i po 

zhojení ekzému k obnově funkce kožní bariéry 

po zánětu (2–3 měsíce), ale i preventivně, když 

je kůže sušší a lze očekávat aktivaci ekzému 

(přes zimu, při častějším kontaktu s vodou při 

sportování či nutnosti častějšího mytí apod.). 

Pokud je kůže dlouhodobě klidná, lze emoli-

encia používat jen dle potřeby. Strategické je 

však při známkách suchosti anebo citlivosti 

začít s jejich pravidelnou a častou aplikací 

a být i důslednější s dodržováním preventiv-

ních ekzémových opatření. 

Mírné formy numulárního ekzému lze při 

včasném zahájení a častém promazávání ně-

kdy zvládnout jen se samotnými emoliencii. 

Se zahájením léčby lokálním kortikoidem však 

není třeba čekat, „až když emoliens nezabere“. 

Včasné zahájení léčby lokálním kortikoidem 

nejen rychleji zklidní zánět, a ekzém se pak 

rychleji zhojí, ale kortikoid pak stačí aplikovat 

kratší dobu, než když se vyčkává, ekzém pro-

greduje či stagnuje a pak je třeba ke zvládnutí 

ekzému kortikoid aplikovat déle. Tuto strategii 

vystihuje doporučení převzaté z léčby bron-

chiálního astmatu pro léčbu ekzému „Hit early 

and hit hard“ (9).

Závěr
Numulární ekzém v dětském věku je re-

lativně častý a může působit diagnostické 

rozpaky. Pediatr jako lékař primární péče mů-

že rozpoznáním a včasnou adekvátní léčbou 

pacientovi nejen ulevit a ekzém zhojit, ale 

edukací a motivováním pacienta k prevenci 

a pravidelné péči o kožní bariéru emoliencii 

může přispět ke zlepšování průběhu choroby, 

a bránit tak přechodu do chronicity.
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